
 





1 

 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Найважливішою умовою економічного розвитку 

країни в сучасних турбулентних умовах є забезпечення стабільності 

функціонування промислових підприємств реального сектору економіки. 

Процеси глобалізації економіки, що супроводжуються активним розвитком 

економічного простору, прискоренням обміну інформацією, технологіями, 

знаннями та досвідом, сприяють трансформації промислових підприємств, 

підвищенню їх динамічності, генеруючи нові вимоги до ведення бізнесу. 

При цьому можливості для підвищення конкурентоспроможності 

національної економіки визначаються як наявністю значних запасів різних 

видів сировини та  їх раціональним використанням, так і підвищеною увагою 

комерційних структур до формування та модифікації управлінських 

компетенцій, інтеграції ресурсних потоків, які формують інноваційні процеси. 

В результаті цифрової трансформації глобальної економічної архітектури 

виникає нова конфігурація цифрової економіки, що характеризується 

експоненціальним зростанням потоків даних. 

Проте сучасна практика побудови механізмів активізації останніх 

здійснюється в умовах явних диспропорцій у територіальному розвитку 

окремих регіонів країни, відносно низьких темпів модернізації матеріально-

технічної бази економіки, часткової переорієнтації великих інвесторів на 

розвиток внутрішнього ринку та нечіткого розуміння зв’язку між потребами та 

технологіями. Це не тільки посилює диференціацію вихідних умов формування 

ресурсного потенціалу як рушійної сили конкурентоспроможності суб’єкта 

господарювання, а й актуалізує проблеми, пов’язані  з розвитком інноваційних 

процесів, потребує відповідного управління процесами генерації інновацій для 

змін у бізнес-середовище.  

В сучасних умовах інтенсифікації змін вітчизняної економіки актуальними 

детермінантами є розвиток вітчизняних промислових підприємств за рахунок 

впровадження форсайтно-інноваційних механізмів в систему управління 

підприємствами з урахуванням вимог цифровізації. 

Теоретичні й практичні аспекти формування форсайтно-інноваційного 

механізму управління підприємствами в умовах цифровізації розглянуто 

такими науковцями, як О. Ареф’єва, В. Геєць, Л. Гораль, В. Дикань, П. Друкер, 

Г. Єльникова, О. Карлова, О. Колещук, А. Крутова, О. Кузьмін, М. Мескон, 

Г. Михальченко, С. Мушникова, Т. Лепейко, П. Перерва, В. Пономаренко, 

В. Прохорова, В. Проценко, М. Портер, Б. Санто, А. Файоль, В. Хаустова, 

О. Шкуренко, А. Штангрет та ін.  

Незважаючи на низку проблем, які охоплені дослідженнями зарубіжних і 

вітчизняних вчених, залишаються недостатньо опрацьованими як у науковому, 

так і практичному аспекті питання сутності й методичного інструментарію 

формування форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами в 

умовах цифровізації. Складність і багатовимірність напряму дослідження 

визначили вибір теми, мету і завдання дослідження. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові 

результати і висновки дисертації є складовою розробок Української інженерно-

педагогічної академії в межах науково-дослідної роботи кафедри економіки та 

менеджменту за темою: «Управління стійким розвитком суб’єктів 

господарювання в умовах соціально-орієнтованої економіки» (номер 

державної реєстрації 0116U001487)», де автором запропоновано теоретико-

методичний інструментарій оцінки інноваційної діяльності на підприємстві; 

відповідають цілям Стратегії розвитку сфери інноваційної діяльності на період 

до 2030 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України 

від 10 липня 2019 р. № 526-р. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є наукове обґрунтування 

теоретико-методичних положень і розроблення науково-практичних 

рекомендацій щодо формування форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації.  

Для досягнення поставленої мети в дисертації  вирішено такі завдання: 

розглянуто стратегічно-інноваційні орієнтири управління підприємствами 

в умовах турбулентності економічного середовища; запропоновано теоретичні 

аспекти формування форсайтно-інноваційного механізму управління 

підприємствами в умовах цифровізації, 

удосконалено методичне підґрунтя до оцінки інноваційної діяльності 

підприємств в контексті використання ресурсного потенціалу і проаналізовано 

міжнародний досвід у предметній площині дослідження; 

обґрунтовано тенденції інноваційного розвитку промислових підприємств і 

розроблено науково-практичні аспекти оцінювання їх ресурсного потенціалу;  

запропоновано стратегічне управління промисловими підприємствами у 

контексті цифрової трансформації; 

розроблено механізм управління підприємствами на основі форсайтно-

інноваційних технологій; 

систематизовано форсайтно-інноваційні технології управління ризиками 

підприємств в умовах соціально-економічної нестабільності. 

Об’єктом дослідження є процес формування форсайтно-інноваційного 

механізму управління підприємствами в умовах цифровізації.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, науково-методичних і 

прикладних положень щодо формування форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у роботі 

використано такі методи: порівняльного та логічного аналізу – для 

конкретизації таких понять, як «форсайт», «інновації», «управління», 

«цифровізація» та формування теоретичних аспектів дослідження в рамках 

якого уточнено економічну сутність базового поняття «форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації»; 

графічний метод – для узагальнення статистичних даних і наочного 

відображення одержаних висновків за результатами проведених досліджень; 

системно-структурного аналізу – для формування теоретико-методичних 
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рекомендацій щодо удосконалення механізму, концептуальних аспектів, 

стратегії формування форсайтно-інноваційного механізму управління 

підприємствами в умовах цифровізації; таксономії – для розрахунку 

інтегральних показників оцінки складових ресурсного потенціалу промислових 

підприємств; прогнозування – для формування відповідних управлінських 

рішень щодо інноваційного розвитку підприємств в умовах цифровізації; 

кластерного аналізу – для визначення рівня використання ресурсного 

потенціалу промислових підприємствах, об’єднання їх за кластерами для 

формування інноваційних управлінських впливів. 

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативно-

правові акти України, офіційна статистична й аналітична інформація Державної 

служби статистики України, дані фінансової звітності промислових 

підприємств України, статистична інформація інноваційного розвитку країн 

Світу, наукові публікації вітчизняних та зарубіжних учених за напрямом 

дослідження, ресурси мережі Internet та інші матеріали. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні 

теоретико-методичних і науково-практичних положень щодо формування 

форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами в умовах 

цифровізації. До найбільш важливих результатів, які визначають наукову 

новизну результатів дослідження, належать такі: 

удосконалено: 

науково-практичні аспекти щодо оцінки складових ресурсного потенціалу 

промислових підприємств, які, на відміну від існуючих, включають 

попередньо-підготовчий, аналітико-діагностичний, заключно-підсумковий 

етап, що дозволяють діагностувати рівень ефективного використання 

ресурсного потенціалу промислових підприємств й обирати найбільш 

оптимальний варіант стратегічного розвитку; є основою для формування 

форсайтно-інноваційних технологій в управління підприємствами з 

урахуванням вимог цифровізації; 

науково-теоретичний підхід до формування стратегічного управління 

промисловими підприємствами у контексті цифрової трансформації, який, на 

відміну від існуючих, ґрунтується на формалізації результатів прогнозування 

кардинально-трансформаційних змін, що відбуваються у фізичній природі 

використання ресурсного потенціалу, домінуючи активні впливи стратегії 

цифровізації як інструменту реалізації ефективних високотехнологічних рішень; 

механізм управління підприємствами на основі форсайтно-інноваційних 

технологій, який, на відміну від існуючих, базується на агрегування 

методологічних підходів стратегічного управління в аспекті еволюційних і 

революційних інновацій, виокремлюючи високоінформативні, 

вузькоспеціалізовані та ресурсномісткі методи в умовах затратно-часових, 

кадрових та фінансових обмежень, що дозволяє врахувати довгострокові 

тенденції соціального-економічного характеру, які визначають специфіку 

розвитку бізнес-середовища; забезпечуючи інтеграції форсайту в реалізацію 

інноваційної політики; 



4 

 

науково-практичний підхід до формування системи управління ризиками 

підприємств на основі форсайтно-інноваційних технологій, який, на відміну від 

існуючих, базується на консолідації інноваційно-функціональних моделей, 

креативно-адаптивних методів та науково-практичних підходів для розвитку 

промислових підприємств, що дозволяє врахувати негативний вплив 

агресивного високоризикованого середовища, забезпечуючи  ефективність 

інноваційно-інвестиційної діяльності в умовах соціально-економічної 

нестабільності. 

набули подальшого розвитку: 

теоретичні аспекти формування форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації, які, на відміну від існуючих, 

базується на визначенні економічної сутності базової дефініції на основі 

синтезу базових понять «форсайт», «інновації», «управління», «цифровізація»; 

на встановленні та доповненні їх логічного взаємозв’язку, що забезпечують 

теоретико-прикладну основу переходу до активного використання досягнень 

процесу цифровізації, штучного інтелекту, технологій ідентифікації, які 

сформовано під впливом активного розвитку науково-технічного прогресу, та 

підвищують конкурентний статус підприємств на основі визначення 

альтернативних сценаріїв розвитку; 

методичне підґрунтя до оцінки інноваційної діяльності підприємств в 

контексті використання ресурсного потенціалу, яке, на відміну від існуючих, 

базується на взаємозв'язку методів, інструментів і засобів науково-теоретичного 

та практичного обґрунтування результативних показників рівня використання 

ресурсного потенціалу підприємства, що визначає пріоритети формування 

ефективних управлінських рішень їх активного розвитку.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

найважливіші теоретико-методичні та прикладні положення дисертації доведені 

до рівня конкретних пропозицій і методичних розробок стосовно формування 

інноваційно-орієнтованої системи управління промисловими підприємствами та 

впроваджені в роботу Малого державного підприємства «Інститут проблем 

управління НАН України» (довідка про впровадження № 115/14-10 від 

20.04.2023 р.); ТОВ «ІПП «МАШГІДРОПРИВОД»» (довідка про впровадження 

№ 235-01/11 від 25.04.2023 р.); ТОВ «ПРАВЕКС ГРУП» (довідка про 

впровадження № 45/17 від 02.05.2023 р.); Харківського регіонального фонду 

підтримки підприємництва Харківської обласної військової адміністрації 

(довідка про впровадження № 01-25/50 від 11.05.2023 р.). 

Результати дослідження використовуються в Українській інженерно-

педагогічній академії при підготовці фахівців другого (магістерського) рівня 

вищої освіти за спеціальністю 073 «Менеджмент» при викладанні дисциплін 

«Управління ризиками», «Управління змінами» та «Креативний менеджмент» 

(довідка про впровадження № 106-57-02 від 10.05.2023 р.). 

Особистий внесок здобувача полягає в розробленні й обґрунтуванні 

наукових положень, висновків і рекомендацій щодо формування форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації. 



5 

 

Дисертація є результатом самостійного наукового дослідження. Наукові розробки 

та пропозиції, які містяться в роботі, належать особисто автору. З наукових праць, 

опублікованих у співавторстві [1; 2; 8; 10; 15; 18], у дисертації використано тільки 

ті положення і пропозиції, які становлять особистий внесок автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні висновки за результатами 

дослідження, положення та рекомендації оприлюднено на науково-

практичних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми соціально-економічних систем в умовах 

трансформаційної економіки» (Дніпро, 2018, 2019, 2020); VI Міжнародній 

науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти та молодих учених 

«Студенти та молодь – для майбутнього країни» (Бахмут, 2022); 

ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти 

та молодих учених «Фінансово-економічні механізми розвитку 

підприємництва: теоретичний та практичний аспекти» (Дніпро, 2022); 

LVII Студентській науковій конференції Української інженерно-педагогічної 

академії (Харків, 2022); Національному науково-практичному форумі 

«Наука. Інновації. Якість» (Харків, 2022); Міжнародній науково-практичній 

конференції «Управління розвитком економічного середовища в умовах 

глобальних трансформацій» (Харків, 2023). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 18 наукових праць, в тому 

числі: 1 стаття у колективній монографії, 8 статей – у наукових фахових 

виданнях, які входять до міжнародних наукометричних баз даних; 1 стаття - у 

зарубіжному виданні, яке включено до міжнародних наукометричних баз; 

8 публікацій тез доповідей у збірниках за матеріалами науково-практичних 

конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 7,72 ум.-друк. арк., з яких 

особисто здобувачеві належить 7,08 ум.-друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків, списку використаних літературних джерел. 

Загальний обсяг роботи – 258 сторінок друкованого тексту. Робота містить 

31 таблицю, з них 2 займають 2 повні сторінки; 52 рисунка, з них 5 займають 5 

повних сторінок; 11 додатків – на 36 сторінках; список використаних джерел з 

250 найменувань – на 25 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації 

становить 190 сторінок. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, 

завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну 

та практичне значення одержаних результатів. 

У першому розділі – «Теоретико-методична основа формування 

форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами в 

умовах цифровізації» – узагальнено стратегічно-інноваційні орієнтири 

управління підприємствами в умовах турбулентності економічного 

середовища, систематизовано теоретичні аспекти формування форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації ; 
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удосконалено методичне підґрунтя до оцінки інноваційної діяльності 

підприємств в контексті використання ресурсного потенціалу; 

проаналізовано міжнародний досвід у предметній площині дослідження. 

Автором доведено, що основою формування промислової політики у 

сфері побудови інноваційних механізмів управління підприємствами є 

організаційно-економічні тренди їх діяльності визначення векторних 

інноваційно-управлінських напрямків розвитку і створення умови щодо їх 

реалізації. Специфіка сучасної економічної сфери полягає в перебігу її 

віртуалізації в процесі управління промисловими підприємствами та 

зумовлена як об’єктивними чинниками функціонування та динаміки 

розвитку підприємства, так і суб’єктивними умовами формування 

світоглядних систем і провідні ідеології, які породжують базові цінності та 

цілі суспільства. 

В рамках удосконалення теоретико-методичних основ дослідження 

автором проведено аналіз понять «форсайт», «інновації», «управління», 

«цифровізація», що дозволило уточнити економічну сутність базового 

поняття дослідження «форсайтно-інноваційний механізм управління 

підприємствами в умовах цифровізації», під яким доцільно розуміти процес 

вдосконалення або відкриття інноваційних продукції чи послуг з метою 

переходу до безпаперових технологій, роботизації, використання штучного 

інтелекту, блокчейну, технологій ідентифікації та інших передових 

технологій, які сформовано під впливом активного розвитку науково-

технічного прогресу та відповідно до мінливих ринкових викликів, 

орієнтованих на задоволення потреб споживачів, та забезпечують 

підвищення ефективності й отримання конкурентних переваг на основі 

визначення можливих альтернатив майбутнього й на виборі найбільш 

вигідного варіанту (рис. 1). 

В роботі акцентовано, що сучасна наука та практика вимагає посиленої 

уваги до проведення дослідження аспектів формування теоретично-

методичного інструментарію оцінки інноваційної діяльності підприємств . 

Бізнес-середовище характеризується швидкими змінами, зростаючою 

конкуренцією та постійним розвитком інноваційних технологій. У таких 

умовах актуальність інноваційної діяльності на підприємстві стає 

вирішальним фактором успіху. Інновації є актуальною потребою для 

підприємства, так як вони сприяють підвищенню його 

конкурентоспроможності. Залежно від конкретних цілей здійснення оцінки, 

можуть бути використані різні її  методи.  

Автором в роботі запропоновано методичне підґрунтя до оцінки 

інноваційної діяльності підприємств в контексті використання ресурсного 

потенціалу. Ефективна оцінка діяльності дозволяє підприємствам виявити 

найбільш перспективні проєкти, локацію ресурсів для досягнення 

стратегічних цілей, встановити рівні успішності, забезпечити контроль та 

моніторинг проєктів і корегувати  управлінські рішення. 
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Форсайт

 це технологія, за допомогою якої 
можна створювати прогноз розвитку 

підприємства, галузі, регіону чи країни. 
На основі цього прогнозу є можливість 

погоджувати дії, що ведуть до 
досягнення бажаного результату у 

майбутньому, а саме: освоєння нових 
ринків, випуск нових продуктів, 

використання нових технологій тощо

Інновації

це результат, вдосконалення або 
відкриття нової продукції чи послуг, які 

сформовано під впливом активного 
розвитку науково-технічного прогресу 

та відповідно до мінливих ринкових 
викликів, орієнтованих на задоволення 

потреб споживачів; та забезпечують 
підвищення ефективності й отримання 

конкурентних переваг

Форсайтно-інноваційний механізм

це система вдосконалення або відкриття нової продукції чи послуг, які сформовано під 
впливом активного розвитку науково-технічного прогресу та відповідно до мінливих 
ринкових викликів, орієнтованих на задоволення потреб споживачів; та забезпечують 

підвищення ефективності й отримання конкурентних переваг на основі визначення 
можливих альтернатив майбутнього й на виборі найбільш вигідного варіанту

Управління 

це процес, який направлений на 
реалізацію цілей підприємства з 

урахуванням ендогенних та 
екзогенних факторів впливу з метою 

забезпечення його ефективного 
функціонування та розвитку в мінливих 

умовах господарювання

Цифровізація 

це процес впровадження та реалізації 
інноваційних цифрових технологій в 

усі сфери соціально-економічних, 
політичних, державних та інших 

процесів з метою переходу до 
безпаперових технологій, роботизації, 

використання штучного інтелекту, 
блокчейну, технологій ідентифікації та 

інших передових технологій

це процес вдосконалення або відкриття інноваційних продукції чи послуг з метою переходу 
до безпаперових технологій, роботизації, використання штучного інтелекту, блокчейну, 

технологій ідентифікації та інших передових технологій, які сформовано під впливом 
активного розвитку науково-технічного прогресу та відповідно до мінливих ринкових 

викликів, орієнтованих на задоволення потреб споживачів; та забезпечують підвищення 
ефективності й отримання конкурентних переваг на основі визначення можливих 

альтернатив майбутнього й на виборі найбільш вигідного варіанту 

Форсайтно-інноваційний механізм управління підприємствами в умовах цифровізації

 

Рис. 1. Теоретичні аспекти форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації 

 

У контексті реформування економічної системи передбачено створення 

ефективного управління інноваційним розвитком підприємств і перехід до 

нового технологічного укладу, що має принципове значення, оскільки від цього 

залежить ступінь і швидкість дифузії інновацій в економіці. Найважливішим 

фактором є інтенсивний розвиток систем та технологій  управління інноваціями 

в умовах цифровізації.  

Враховуючи узагальнення світового досвіду створення сприятливого 

інноваційного середовища та стимулювання інноваційної діяльності з 
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урахуванням його особливостей в окремих країнах, що досягли позитивних 

результатів, доцільно вказати, що необхідно використовувати у вітчизняній 

практиці найбільш раціональні підходи та інструменти стимулювання 

інноваційної діяльності. Особливо це актуально, коли країна шукає оптимальну 

модель економічного розвитку, створює основи національної інноваційної 

системи, здатної генерувати та комерціалізувати постійно зростаючий потік 

інновацій, вибудовує механізми відбору та впровадження перспективних 

інноваційно-орієнтованих проєктів, які впливають на розвиток вітчизняних 

промислових підприємств. 

У другому розділі – «Аналітико-діагностичні основи оцінювання 

ресурсного потенціалу промислових підприємств» – проаналізовано 

тенденції інноваційного розвитку промислових підприємств України; 

запропоновано науково-практичні аспекти оцінювання ресурсного потенціалу 

промислових підприємств; проведено інтегральне оцінювання складових 

ресурсного потенціалу промислових підприємств. 

У роботі визначено, що у нестабільних економічних умовах управління 

промисловими підприємствами має базуватися на принципах адаптації для 

забезпечення економічно стійкого функціонування та розвитку в 

довгостроковій перспективі. Проте на даний час можна констатувати низьку 

якість управління, що негативно впливає на ефективність діяльності 

промислових підприємств. 

Важливим аспектом розвитку промислових підприємств є залучення 

інвестицій, встановлення партнерських зв’язків і співпраці з вітчизняними та 

міжнародними компаніями та експертами. Це може сприяти передачі знань та 

технологій, підвищенню якості інноваційного управління та підтримці на етапі 

модернізації, що актуалізує розробку аналітичного інструментарію 

прикладного характеру. 

В дисертації визначено, що промислові підприємства повинні відігравати 

також і соціальну роль у розвитку суспільства. Створення ергономічних умов 

праці, ефективне використання ресурсного потенціалу, дотримання екологічних 

стандартів, підтримка місцевої спільноти та взаємодія з громадськістю є 

важливими аспектами корпоративної соціальної відповідальності. Успішне 

подолання проблем на вітчизняних промислових підприємствах потребує 

інтегрованого підходу до оцінки складових їх ресурсного потенціалу, що 

включає підтримку бізнесу, модернізацію технологій, стабільне 

енергозабезпечення, соціальну відповідальність та сприятливі умови в 

інвестиційному та інституціонально-регуляторному середовищі.  

В роботі запропоновані науково-практичні аспекти оцінки складових 

ресурсного потенціалу промислових підприємств, які включають такі етапи: 

попередньо-підготовчий, аналітико-діагностичний, заключно-підсумковий 

етап. Алгоритм оцінки складових ресурсного потенціалу промислових 

підприємств, який є підґрунтям до розробки управлінського рішення щодо 

формування форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами, 

наведено на рис. 2. 
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Формування інноваційних функціональних складових  для визначення рівня 

розвитку ресурсного потенціалу промислових підприємств

Формування показників, які характеризують складові рівня розвитку ресурсного 

потенціалу промислових підприємств

Визначення сукупності промислових підприємств, які обрано для проведення 

оцінювання їх ресурсного потенціалу

Аналіз  даних обраних промислових підприємств 

Визначення інтегральних показників  рівня розвитку ресурсного потенціалу 

промислових підприємств

Шкалування й оцінка інтегральних показників рівня розвитку ресурсного 

потенціалу промислових підприємств

Визначення ступеня впливу показників рівня розвитку ресурсного потенціалу 

промислових підприємств

Проведення кореляційно-регресійного та кластерного аналізу показників рівня 

розвитку ресурсного потенціалу промислових підприємств

Розробка управлінського рішення щодо формування форсайтно-інноваційного 

механізму управління підприємствами 

Так

Ні
Підтвердження ефективності отриманих результатів
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Підтвердження 

необхідної кількості складових та показників, які обрано для 

оцінювання ресурсного потенціалу промислових 

підприємств

Так

Ні

 

 

Рис. 2. Алгоритм оцінки складових ресурсного потенціалу промислових 

підприємств 

 

У рамках аналітичного етапу запропонованого алгоритм оцінки складових 

ресурсного потенціалу промислових підприємств; для оцінки було обрано 

сукупність вітчизняних промислових підприємств: ПрАТ  «Завод агротехнічних 

машин» (ПрАТ «Агромаш»); ПрАТ «Барський машинобудівний завод» 

(ПрАТ «БМЗ»); АТ «Дрогобицький машинобудівний завод» (АТ «ДМЗ»); 

ПрАТ «Одеський машинобудівний завод» (ПрАТ «ОдМЗ»); ПрАТ «Київський 

ремонтно-механічний завод» (ПрАТ «КМРЗ»); ПрАТ «Полтавський 
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турбомеханічний завод» (ПрАТ «ПТМЗ»); ПрАТ «Харківський тракторний 

завод» (ПрАТ «ХТЗ»); ПрАТ «Харківський верстатобудівний завод» 

(ПрАТ «ХарВерст»); ПАТ «Харківський машинобудівний завод «СВІТЛО 

ШАХТАРЯ» (ПАТ«ХМЗ «Світло Шахтаря»); ПАТ «ТУРБОАТОМ» 

(ПАТ «Турбоатом»). В дисертації проведено аналіз й оцінку рівня 

використання ресурсного потенціалу промислових підприємств за 2014-

2021 рр. за визначеною сукупністю показників та складових. 

Результати розрахунків інтегральних показників оцінки рівня 

використання ресурсного потенціалу промислових підприємств (коеф. вимір) за 

2014-2021 рр. наведено в табл. 1. 
 

Таблиця 1 

Іінтегральні показники оцінки рівня використання ресурсного 

потенціалу промислових підприємств за 2014-2021 рр. (коеф. вимір.) 
Назва 

підприємства 

Роки 
Сер. знач. Ранг 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

ПрАТ «Агромаш» 0,486 0,464 0,417 0,380 0,293 0,296 0,435 0,447 0,402 5 

ПАТ «БМЗ» 0,462 0,441 0,396 0,361 0,279 0,281 0,413 0,425 0,382 6 

ПАТ «ДМЗ» 0,439 0,419 0,376 0,343 0,265 0,267 0,392 0,404 0,363 7 

ПрАТ «ОдМЗ» 0,532 0,537 0,526 0,539 0,497 0,610 0,621 0,582 0,556 3 

ПрАТ «КМРЗ» 0,383 0,304 0,371 0,413 0,351 0,374 0,335 0,344 0,359 8 

ПрАТ «ПТМЗ» 0,422 0,444 0,439 0,481 0,509 0,399 0,449 0,403 0,443 4 

ПрАТ «ХТЗ» 0,288 0,273 0,227 0,309 0,397 0,413 0,430 0,395 0,342 9 

ПрАТ «ХарВерст» 0,361 0,371 0,348 0,408 0,317 0,274 0,286 0,251 0,327 10 

АТ«ХМЗ «Світло 

Шахтаря» 
0,664 0,645 0,572 0,620 0,647 0,622 0,562 0,444 0,597 2 

АТ «Турбоатом» 0,781 0,717 0,734 0,615 0,673 0,654 0,794 0,543 0,689 1 

 

Результати дослідження свідчать про те, що більша частина промислових 

підприємств мають середній рівень інтегрального показника використання 

ресурсного потенціалу. Відповідно, удосконалення механізму управління 

підприємствами доцільно здійснювати на основі форсайтно-інноваційних 

технологій, що є інструментально-функціональним базисом економічного 

розвитку та ефективним інструментом для формування стратегічних та тактичних 

цілей з урахуванням впливів активного розвитку процесів цифровізації.  

Ґрунтуючись на вищезазначених положеннях визначено, що це об’єктивно  

обумовлює доцільність формування механізму управління підприємствами на 

основі форсайтних та інноваційних інструментів, стратегічна реалізація яких 

сприятиме успішному подоланню системних проблем їх діяльності. Це 

закономірно потребує використання  інтегрованого підходу щодо ефективного 

використання ресурсного потенціалу промислових підприємств, що є основою 

побудови комплексних функціональних стратегій, враховуючи стрімку 

інтелектуалізацію бізнес-середовища, модернізацію технологій, стабільне 

енергозабезпечення, соціальну відповідальність бізнесу тощо.  
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Доведено, що ефективне використання ресурсного потенціалу на 

вітчизняних промислових підприємствах України вимагає комплексного 

підходу, який включає розвиток інфраструктури, інституційну підтримку, 

активізацію діяльності регіональної промисловості, екологічну сталість, 

забезпечення соціальної відповідальності тощо. Консолідація спільних зусиль 

промисловості, бізнесу, держави та науково-освітнього потенціалу дозволяє 

досягти значного покращити інноваційній стан національної економіки.  

У третьому розділі – «Удосконалення методичних основ формування 

форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами в умовах 

цифровізації» – запропоновано стратегічне управління промисловими 

підприємствами у контексті цифрової трансформації, розроблено механізм 

управління підприємствами на основі форсайтно-інноваційних технологій; 

сформовано форсайтно-інноваційні технології управління ризиками 

підприємств в умовах соціально-економічної нестабільності. 

У дисертації визначено, що процес  цифровізації  відіграє важливу роль у 

прискоренні економічного і соціального розвитку країни, спрямовуючи її 

інноваційний потенціал на різні сфери життєдіяльності, 

конкурентоспроможність, зростання ефективності вітчизняної промисловості. 

Доведено, що у сучасному світі, де бізнес-середовище постійно змінюється 

і стає все складнішим, ефективність прогнозування розвитку вітчизняних 

підприємств набуває особливої важливості. Прогнозування є необхідним 

інструментом, який формує майбутні сценарії розвитку підприємств, планує 

збалансоване використання ресурсів, забезпечуючи прийняття превентивних   

управлінських рішень в стратегічній перспективі. 

В роботі проведено прогнозування рівня використання ресурсного 

потенціалу промислових підприємств (2014-2026 рр.) за допомогою методу 

експоненціального згладжування. Результати прогнозу інтегрального показника 

свідчать про те, що більшість підприємств потребують корегування 

функціональних елементів інноваційного формату  в системі стратегічного 

управління у контексті цифрової трансформації. 

За цих умов для промислових підприємств стає важливим не сам факт 

наявності ресурсу, а наявність даних про цей ресурс і можливість їх 

використання для планування своєї діяльності. Цифрова трансформація сприяє 

розвитку нових бізнес-моделей, дозволяє об’єднувати зусилля для створення 

інновацій, інвестування, пошуку співробітників, партнерів, ресурсів і ринків. 

Цифрові технології відіграють одну з  ключових ролей у навчанні 

співробітників, обміні знаннями, реалізації інноваційних ідей, а також у 

розвитку соціально-економічних сфер суспільства. 

Доведено, що сучасне промислове підприємство при розробці стратегії 

розвитку має враховувати зміни, які відбуваються у фізичній природі засобів 

виробництва, тому сама стратегія цифровізації стає інструментом реалізації 

нової ролі підприємства в середовище, що трансформується під впливом 

цифрових технологій (рис. 3). 
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Цілі стратегічного управління промисловими підприємствами у контексті цифрової 

трансформації

задоволення 
існуючих, але 
незадоволених 
потреб ринку

розширення, 
ігнорування або 

перетворення існуючого 
ринку за допомогою 
кращої бізнес-моделі

впровадження на 
ринок нових 
технологій, 

продуктів або послуг

створення абсолютно 
нового ринку, що 

підкреслює важливість 
«шумпетерівського» 

підходу

Основні напрямки розвитку процесу цифрової трансформації

Інформаційно-комунікаційний сектор -  штучний інтелект, хмарні обчислення,  
великі дані, розподілені та нейронні обчислення, програмне забезпечення з 

відкритим кодом, блокчейн, робототехніка, квантові обчислення, автономні «боти»

Роздрібний штучний інтелект - хмарні обчислення, великі дані, розподілені та 
нейронні обчислення, відкритий вихідний код, блокчейн

Фінансові послуги - штучний інтелект, хмарні обчислення, рішення проти 
кіберзлочинності, великі дані, розподілені та нейронні обчислення, відкритий код

Медіа та розваги - соціальні медіа, віртуальна реальність, доповнена реальність, 
інтернет 

Гостинність - віртуальна реальність, доповнена реальність та Інтернет  у туризмі

Транспорт і логістика - безпілотні транспортні засоби, хмарні обчислення, 
робототехніка, великі дані, Інтернет 

Стратегічні напрями управління промисловими підприємствами у контексті 

цифрової трансформації

створення цифрового середовища (через платформні рішення), в якому взаємодія 
між учасниками відбувається за допомогою цифрових сервісів

перехід від описової до прогнозної, а потім до прескриптивної аналітики

налагодження системи управління цифровими активами

перехід від аудиторського підходу до контрольованої бізнес-моделі

створення «цифрового двійника» технологічних і бізнес-процесів

збільшення масштабів використання сервісної моделі в концепції «все як послуга»

 Формування стратегічного управління промисловими підприємствами у контексті 

цифрової трансформації
 

Рис. 3. Науково-теоретичний підхід до формування стратегічного 

управління промисловими підприємствами у контексті цифрової трансформації 

 

Швидкий розвиток цифрових технологій змушує промислові підприємства 

переглядати свої стратегії, щоб швидко реагувати на нові загрози та 

можливості. Поява цифрових технологій збіглася з хвилею ініціатив 

промислових підприємств щодо стратегічних змін і підвищеним почуттям 
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стресу, пов’язаного з широкомасштабними технологічними змінами. Звичайно, 

ці процеси можуть просто збігатися в часі, але цифрові технології можуть 

викликати певні зміни при формуванні стратегії розвитку промислових 

підприємств. 

Актуальність процесу інформаційно-економічної взаємодії в розвитку 

сучасних промислових підприємств полягає в роботі запропонованої системи 

інформаційного забезпечення щодо отримання консолідованої інформації, 

під якою доцільно розуміти знання, що пройшли спеціальний відбір, аналіз, 

оцінку, трансформацію та модифікацію, адаптуючи їх до практичного 

застосування в системі завдань стратегічного управління. На основі 

консолідованої інформації, прогнозуючи розвиток ситуації у зовнішньому та 

внутрішньому середовищі, можна впливати на комплексний процес 

стратегічного управління промисловим підприємством, максимально 

використовуючи відповідні тактичні та оперативні впливи.  

Для ефективності розробки управлінських рішень проведено кластерний 

аналіз, в результаті якого отримано ієрархічну дендрограму об’єднання 

промислових підприємств на основі оцінки рівня використання ресурсного 

потенціалу Statistica версії 13.5 наведено на рис. 4. 

 

 
 

Рис. 4. Ієрархічна дендрограма об’єднання промислових підприємств на 

основі оцінки рівня використання ресурсного потенціалу Statistica версії 13.5  

 

Сукупність промислових підприємств було об’єднано у два кластери із 

середнім та низьким рівнем використання ресурсного потенціалу промислових 

підприємств. Це свідчить про те, що одним з головних викликів, з якими 

зіткнулися вітчизняні промислові підприємства, є технологічне відставання від 

провідних країн з розвиненою інноваційною економікою.  
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Актуальність завдань подолання технологічного розриву та переходу до 

економіки знань для підвищення стійкості економічного зростання обумовлює 

необхідність якісних змін технологічного профілю економіки в напрямі 

інноваційного розвитку і, насамперед, удосконалення системи управління через 

ефективну політику використання прогресивних технологій при побудові 

сучасних економічних механізмів управління підприємствами. Результати 

проведеного кластерного аналізу є основою виокремлення рамкових умов для 

підвищення якісного та кількісного виміру базових параметрів, що формують 

об’єктивну доцільність впровадження форсайтно-інноваційних технологій 

(рис.5). 

 

Ознаки форсайтно-інноваційних технологій

Розглянута система є передусім процесом, а не набором відповідних 
інструментів, змістом якого є консультації, обмін думками, прямі та 

зворотні зв'язки між учасниками

Прроцес постійно оновлюваного бачення майбутнього з урахуванням 
активності зацікавлених учасників, залучених до сфери його формування.

Креативна технологія впливу на формування майбутнього шляхом 
узгодження окремих інтересів різних верств громадянського суспільства та 

стимулювання їх активності у використанні ключових технологій

Передбаченням є визнання множинності варіантів майбутнього 
розвитку

Синтез філософії (теорії), продуктів (прогноз, сценарії, пріоритети) і 
процесів (встановлення зв’язків між усіма зацікавленими сторонами)

Види форсайту

Колективний

Промисловий

Міжрегіональний

Тематичний

Національний

Регіональний
 

Методологічні підходи у розробці стратегії підприємства

Інновації
Напрямки 

інтенсифікації розвитку
Формування орієнтирів

 

модернізація 
економіки

диверсифікація
інноваційний шлях 

розвитку
 

МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ НА ОСНОВІ ФОРСАЙТНО-

ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

 

Рис. 5. Механізм управління підприємствами на основі форсайтно-

інноваційних технологій 
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Механізм вибору методів форсайту для конкретного проєкту на основі 

оцінки їх трудомісткості та ефективності дає можливість адаптувати 

запропоноване системне бачення до потреб конкретного дослідження. 

Доведено, що недорогі та високоінформативні методи, такі як семінари, 

огляди літератури та аналіз перехресного впливу, є доцільними для будь-

якого форсайт-проєкту; якщо є достатньо часу та фінансових ресурсів для 

глибшого аналізу, доцільно використовувати ресурсомісткі та 

вузькоспеціалізовані методи. 

Це дозволило виокремити високоінформативні методи (вони мають 

досить високі витрати на впровадження, але дозволяють отримати багато 

нової інформації - крос-секційний аналіз і бенчмаркінг); вузькоспеціалізовані 

(дозволяють досягти конкретних результатів, що підвищують якість оцінки 

майбутнього, але їх використання виправдане за наявності достатнього часу 

та фінансових ресурсів – дорожні карти); ресурсомісткі (вони важливі для 

проведення комплексного форсайту, але при обмеженому бюджеті необхідно 

насамперед відмовитися від форсайт-досліджень, оскільки їх проведення 

потребує значних фінансових, організаційних та інших витрат – Delphi); 

маловитратні (їх доцільно використовувати при проведенні будь-якого 

аналізу з використанням форсайтно-інноваційних технологій). 

З метою стабілізації діяльності та підвищення рівня розвитку 

вітчизняних промислових підприємств керівники та спеціалісти повинні 

генерувати інноваційно-креативні рішення для ефективного управління 

ризиками в умовах агресивності зовнішнього середовища. Це пов’язано з 

невідповідністю результатів, отриманих із застосуванням неефективних 

методів управління підприємствами, стратегічним цілям їх розвитку, 

збільшуючи агресивний вплив ризиків на їх діяльність. Відповідно, для 

активізації діяльності вітчизняних промислових підприємств, спрямованої на 

виявлення та нейтралізацію загроз на початкових стадіях їх виникнення, 

необхідно зберігати та підвищувати рівень конкурентоспроможності за 

рахунок формування стратегічних атракторів розвитку.  

В роботі аргументовано необхідність розробки науково-практичних 

основ організації служби ризик-менеджменту (як елемента корпоративного 

механізму управління ризиками) та її ефективного функціонування в умовах 

соціально-економічної нестабільності. Багатофункціональні аспекти системи 

ризик-менеджменту (політичні, соціальні, економічні тощо) різною мірою 

впливають практично на весь спектр результативності  діяльності 

підприємств (рис. 6).  

Це дозволяє  не лише суттєво зменшити втрати ефекту від  інвестицій в 

інноваційні проєкти, а й використати сприятливі можливості, що, у свою 

чергу, значно підвищує ефективність інноваційно-інвестиційної політики 

промислових підприємств на основі форсайтно-інноваційних технологій в 

умовах глобальної цифрової трансформації. 
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Фактори вибору оцінки управління ризиками підприємств на основі форсайтно-інноваційних 
технологій в умовах соціально-економічної нестабільності

Для кожного виду аналізованого ризику існують методи аналізу та особливості їх реалізації

При аналізі ризиків принципово важливим є врахування динаміки показників, що 
впливають на рівень ризику

Терміновість і технічні можливості аналізу мають першочергове значення

Ефективність використання методів аналізу ризику підвищується при формалізації ризику з 
метою математичного моделювання його впливу на результати діяльності підприємства

Кількість і якість вхідних даних відіграють важливу роль в аналізі ризиків

Необхідно враховувати вимоги державних контролюючих органів щодо формування звітів 
про ризики

При виборі методів аналізу слід враховувати не тільки глибину розрахункових даних, але й 
горизонт прогнозних показників, що впливають на рівень ризику

 

Принципи управління 

ризиками

Методи управління 

ризиками

Формування основних 
елементів методології ризик-

менеджменту

Особливості впровадження механізму управління ризиками підприємств на основі форсайтно-

інноваційних технологій в умовах соціально-економічної нестабільності

Нестійке фінансове становище підприємства

Неадекватне сприйняття управління ризиками

Низький рівень законодавчої ініціативи з боку контролюючих органів

Внутрішній опір команди

Відсутність єдиного контролю на підприємстві

Жорстка залежність від соціальних процесів

Відсутність прозорості звітності

Довгостроковий характер прогнозування параметрів ризику

Низька оборотність його активів

Широкий спектр покритих ризиків

Нестабільність середовища

Соціальна Політична Економічна
 

Формування системи управління ризиками 

підприємств на основі форсайтно-інноваційних 

технологій в умовах соціально-економічної 

нестабільності

Зовнішні 

фактори 

впливу

Внутрішні 

фактори 

впливу

 

Рис. 6. Науково-практичний підхід до формування системи управління 

ризиками підприємств на основі форсайтно-інноваційних технологій в умовах 

соціально-економічної нестабільності 
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Таким чином, на підставі узагальнення теоретико-методичних і науково-

практичних положень щодо формування форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації обґрунтовано необхідність 

розроблення нових методів й інструментів удосконалення структури та 

процесу прийняття управлінських рішень в умовах актуалізації 

трансформаційних змін і розбудови соціально-економічного розвитку 

суспільства завдяки активному впровадженню процесу інноваційності.  

 

ВИСНОВКИ  

 

Одержані результати дослідження в сукупності вирішують важливе 

науково-практичне завдання – розроблення теоретико-методичних і науково-

практичних положень до формування форсайтно-інноваційного механізму 

управління підприємствами в умовах цифровізації. Основні висновки 

полягають у такому: 

1. Автором в роботі визначено, що процеси, які відбуваються під впливом 

ендогенного та екзогенного впливу потребують системного бачення сутності й 

розуміння особливостей трансформації економічних поглядів, детермінуючи їх 

концептуальний взаємозв’язок. Відповідно, запропоновані теоретичні аспекти 

формування форсайтно-інноваційного механізму управління підприємствами в 

умовах цифровізації, є підґрунтям для створення креативних платформ 

ефективного їх розвитку та конструктивного переходу до нового 

технологічного укладу, що має принципове значення, оскільки від цього 

залежить ступінь і швидкість дифузії інновацій в економіці. 

2. У роботі аргументовано, що реалії сьогодення ставлять перед 

вітчизняними підприємствами амбітні завдання щодо кардинального 

підвищення рівня науково-технічного і соціально-економічного розвитку, 

створення ергономічних умов і можливостей для самореалізації та розкриття 

інтелектуального потенціалу працівника. Відповідно, було розроблено 

методичне підґрунтя до оцінки інноваційної діяльності підприємств в контексті 

використання ресурсного потенціалу, як основи формування ефективних 

управлінських рішень. Інструментами досягнення цих цілей є комплекси 

тактично-оперативних заходів щодо формування форсайтно-інноваційного 

механізму управління підприємствами в умовах цифровізації. 

3. Автором доведено, що кризові явища, які спостерігаються у світовій 

економіці останніми роками, значно ускладнили систему економічних 

відносин між окремими країнами та їх бізнес-структурами. У цих умовах для 

багатьох країн загострилася проблема пошуку нових джерел економічного 

зростання, забезпечення сталого розвитку національних інноваційних систем 

та їх вплив на процеси цифровізації. Запропоновані автором науково-

практичні аспекти щодо оцінки складових ресурсного потенціалу 

промислових підприємств дозволили виявляти проблеми ефективного 

використання їх ресурсного потенціалу й обрати найбільш оптимальний 

варіант подальшого розвитку. 
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4. Одним із основних викликів, які постали перед вітчизняною 

економікою, є вплив процесу цифровізації на управління інноваційним 

розвитком підприємств в сучасних турбулентних умовах. Автором проведено 

прогнозування рівня використання ресурсного потенціалу промислових 

підприємств в умовах кардинально-трансформаційних змін та запропоновано 

науково-теоретичний підхід до удосконалення системи стратегічних впливів, 

основою яких є форсайтно-інноваційні технології, що дозволили визначити 

орієнтири та напрями інтенсифікації розвитку підприємницьких структур 

шляхом генерування інновацій. Форсайт дозволяє планувати та передбачати 

довгострокові тенденції соціального, політичного, технологічного та 

економічного характеру, які визначають загальну та детальну специфіку 

розвитку бізнес-середовища. 

5. У дисертації визначено, що інноваційні ідеї та знання забезпечують 

виробництво конкурентоспроможної інтелектуальної продукції та консолідацію 

підприємницьких структур країни в технологічно передових секторах економіки. 

Водночас система управління на вітчизняних промислових підприємствах не 

зазнала суттєвих змін і залишається незмінною, задовольняючи більшою мірою 

лише традиційні вимоги колишньої адміністративної системи управління, яка 

характеризується домінуванням наглядового аспекту регулювання економічних 

процесів. Автором в роботі запропоновано механізм управління підприємствами 

на основі форсайтно-інноваційних технологій, який дозволяє врахувати 

довгострокові тенденції соціального-економічного характеру, визначити 

специфіку розвитку бізнес-середовища; забезпечити інтеграцію форсайту в 

реалізацію інноваційної політики. 

6. Розв’язання проблем агресивного впливу кризових явищ на систему 

управління інноваційним розвитком з урахуванням ризиків різної етіології 

походження, дозволяє не лише суттєво зменшити втрати ефекту від інвестицій 

в інноваційні проєкти, а й використати сприятливі можливості з метою 

значного підвищення ефективності від інноваційно-інвестиційної діяльності 

промислових підприємств на основі форсайтно-інноваційних технологій в 

умовах соціально-економічної нестабільності. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Чобіток І.О. Форсайтно-інноваційний механізм управління 

підприємствами в умовах цифровізації. – Кваліфікаційна робота на правах 

рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами 

економічної діяльності). – Українська інженерно-педагогічна академія, 

Харків, 2023. 

У роботі розглянуто теоретичні аспекти формування форсайтно-

інноваційного механізму управління підприємствами в умовах цифровізації.  

Удосконалено методичне підґрунтя до оцінки інноваційної діяльності 

підприємств в контексті використання ресурсного потенціалу. Розроблено 

науково-практичні аспекти оцінювання ресурсного потенціалу промислових 

підприємств.  

Запропоновано стратегічне управління промисловими підприємствами у 

контексті цифрової трансформації; розроблено механізм управління 

підприємствами на основі форсайтно-інноваційних технологій; систематизовано 

форсайтно-інноваційні технології управління ризиками підприємств в умовах 

соціально-економічної нестабільності. 

Ключові слова: форсайтно-інноваційний механізм, система управління, 

промислові підприємства, ресурсний потенціал, ризик, стратегія, цифровізація. 
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ANNOTATION 

 

Chobitok I.O. The foresight and innovation mechanism of enterprise 

management in conditions of digitalization 

Dissertation for the candidate degree of economic sciences, specialty 

08.00.04 – economics and enterprise management (by types of economic 

activity). – Ukrainian Engineering Pedagogics Academy, Kharkiv, 2023.  

The most important condition for the country's economic development in 

today's turbulent conditions is to ensure the stability of the development of 

industrial enterprises in the real sector of the economy. During the globalization 

of the economy, accompanied by the active development of the economic space, 

the acceleration of the exchange of information, technologies, knowledge and 

experience, contribute to the transformation of industrial enterprises, increasing 

their dynamism, which generates new requirements for conducting business. 

As a result of the conducted research, it was proven that the requirement 

for the formation of a general policy on the effectiveness of innovative 

management mechanisms of enterprises should contain a provision on 

organizational activity to determine the vector directions of innovative 

management works and create conditions for their implementation. 

The results of the analysis of the economic essence of the concepts 

"foresight", "innovation", "management", "digitalization" made it possible to 

determine that the foresight-innovation mechanism of enterprise management in 

conditions of digitalization. 

In the work, the author proposed a methodological basis for evaluating the 

innovative activity of enterprises in the context of the use of resource potential. 

Effective assessment of activity allows enterprises to identify the most promising 

projects and location of resources to achieve strategic goals. It also allows you to 

establish levels of success, ensure project control and monitoring, and improve 

management decision-making. 

Taking into account the generalization of the world experience of creating 

a favorable innovation environment and stimulating innovative activity taking 

into account its features in individual countries that have achieved positive 

results, it is appropriate to indicate that it is necessary to use the most rational 

approaches and tools for stimulating innovative activity in domestic practice. 

This is especially relevant when the country is looking for an optimal model of 

economic development, creates the foundations of a national innovation system 

capable of generating and commercializing an ever-increasing flow of 

innovations, creates funds and builds mechanisms for the selection and 

implementation of promising innovation-oriented projects that affect the 

development of domestic industrial enterprises. 

It was determined that successfully overcoming problems at domestic 

industrial enterprises requires an integrated approach to assessing the 

components of the resource potential of industrial enterprises, which includes 

business support, technology modernization, stable energy supply, social 
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responsibility and favorable conditions in the investment and regulatory 

environment. 

In the paper, the proposed scientific and practical aspects of the assessment 

of the components of the resource potential of industrial enterprises include the 

following stages: preliminary-preparatory, analytical-diagnostic, final-summary 

stage. The algorithm for assessing the components of the resource potential of 

industrial enterprises, which is the basis for the development of a management 

decision on the formation of a foresight and innovation mechanism of enterprise 

management. 

The results of the study indicate that the majority of industrial enterprises 

have an average level of the integral indicator of the use of resource potential. 

Accordingly, it is necessary to take into account that the improvement of the 

mechanism of enterprise management in conditions of digitalization should be 

carried out on the basis of foresight and innovative technologies, which are the 

basis of economic development and an effective tool for forming strategic and 

tactical goals, taking into account the effects of endogenous and exogenous 

factors. 

In order to stabilize activities and increase the level of development of 

domestic industrial enterprises, managers and specialists must generate 

innovative and creative solutions for effective risk management in conditions of 

aggressive external environment. 

Based on the conducted research, it was determined that in order to solve 

this problem, it is necessary to create theoretical foundations and risk 

management methodology, which will allow not only to significantly reduce the 

loss of effect from investments in innovative projects, but also to use favorable 

opportunities, which, in turn, significantly increases efficiency of innovative and 

investment activities of industrial enterprises based on foresight and innovative 

technologies in conditions of socio-economic instability. 

 

Keywords: foresight and innovation mechanism, management system, 

industrial enterprises, resource potential, risk, strategy, digitalization.
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